
入学試験問題 (1次）

理 科

令和7年 1月27日 10時50分ー12時 10分

注意事項

1 試験開始の合図があるまで，この問題冊子を開かないこと。

2 この問題冊子は表紙・白紙を除き 47ページ（物理 l~9ページ，化学 10~22

ページ，生物 23~47ページ）である。落丁，乱丁，印刷不鮮明の箇所等があった

場合は申し出ること。

3 物理，化学，生物のうちからあらかじめ入学志願票に記入した 2科目を解答する

こと。

4 解答には必ず黒鉛筆（またはシャープペンシル）を使用すること。

5 解答は，各設問ごとに一つだけ選び，解答用紙の所定の解答欄の該当する記号を

塗りつぶすこと。

6 解答を訂正する場合は，消しゴムできれいに消すこと。

7 解答用紙の解答欄は，左から物理，化学，生物の順番になっているので，マーク

する科目の解答欄を間違えないように注意すること。

8 監督員の指示に従って，問題冊子の表紙の指定欄に受験番号を記入し，解答用紙

の指定欄に受験番号，受験番号のマーク，氏名を記入すること。「志願票に記入し

た科目を 2つマークしなさい」の欄には，入学志願票と同じ科目にマークすること。

9 この問題冊子の余白は，草稿用に使用してよい。ただし，切り離してはならない。

10 解答用紙およびこの問題冊子は，持ち帰ってはならない。

受験番号

上の枠内に受験番号を記入しなさい。
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生 物

設問ごとに，与えられた選択肢の中から最も適当なものを一つ選べ。

1 A~Eの中で正しいものはいくつあるか。

A 獲得免疫（適応免疫）は，物理的バリアや化学的バリアによって異物の侵入を防

ぐ。

B 自然免疫は，細胞による食作用によって異物を排除する。

c 獲得免疫（適応免疫）は，非特異的に異物を認識して反応する。

D 自然免疫は，特定の病原体に対する記憶を持ち，再感染時に反応する。

E 獲得免疫（適応免疫）は， B細胞とキラーT細胞が働き，自然免疫とは関連し

ない。

⑦ o ④ l ⑨ 2 @ 3 ④ 4 

2 アレルギーについて，正しいものはどれか。

⑦ 特定の抗原に対する IgG抗体の産生により引き起こされる。

④ ヘルパーT細胞が，直接アレルゲンを攻撃する。

⑨ マスト細胞の表面に結合した IgE抗体が，アレルゲンと結合する。

R B細胞がアレルゲンを認識し，抗原提示細胞に抗原を提示する。

④ 樹状細胞が， IgE抗体を産生する。
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3
 

Aさん， Bさん， Cさんの 3人に同じ時間に同じ食事をとってもらい，

糖濃度と血液中のインスリン濃度を測定したところ，図 1と図 2の結果が得られ

た。
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図2 血液中のインスリン濃度の変化

Aさんは，

Bさんは，

朝食

I型糖尿病である。

II型糖尿病である。

昼食 夕食 （時間）

cさんは，細胞内へのグルコースの取り込みに障害がある。

食後に， Aさんにインスリンを投与すると血糖濃度が正常化する。

食後に， Bさんにインスリンを投与すると血糖濃度の最高値が低下する。

- 24 ◇M2 (651-36) 



4 遺伝子の変化および進化について適当なものはどれか。

⑦ 減数分裂の際に組換えが起こると遺伝的多様性が低下する。

④ 遺伝的浮動の影響は集団の大きさに比例して大きくなる。

⑨ 生存に有利でも不利でもない遺伝子の変異は進化の要因となる。

⑮ 大陸から隔離された小さな島に生息する生物集団では基本的にハーディ・ワイ

ンベルグの法則が成り立つ。

④ コノハチョウが進化の過程で葉に似た色や模様を獲得した過程は適応放散とよ

ばれる。

5 ある地域でウサギ 100個体を捕獲したところ，体色には茶色と白色の 2種類が存

在した。この形質は常染色体上に位置する一対の対立遺伝子（アレル）Aとaが決

定し，白色個体の遺伝子型はaaであり，白色は茶色に対して潜性（劣性）である。

集めた 100個体のうち，白色の個体は 16匹であった。次に．第一世代の茶色の個

体同士をランダムに交配させ，第二世代を得た。この集団においてハーディ・ワイ

ンベルグの法則が成り立つ場合，第二世代に含まれる白い個体の割合として適当な

ものはどれか。

⑦ 0% ④ 8%  ⑨ 16 % ⑮ 48 % @ 64% 
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ヒトと他の動物種で， タンパク質Aの一次構造中のアミノ酸の違いの数と，

トとの共通祖先から分かれてからの時間の関係をグラフにした（図 l)。

ヒ

このようなグラフを用いると，異なるアミノ酸の数をもとに，

の共通祖先から分かれた年代を推定することができる。例えばタンパク質Aのア

ミノ酸が， ヒトと比べて 30個異なる生物がいた場合，

があった場合，実際よりも(II)見積もられてしまう。

りやすさはタンパク質ごとに異なり，

共通の祖先から分かれたの

は約(I)億年前と推測できる。ただし，仮に突然変異が他よりも多く起きた動物種

また，

タンパク質Aに比べて， より生存に重要な

分子について同様のグラフを作成した場合，

(I)から (III)に入る語句の組み合わせとして最も適当なものはどれか。
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アミノ酸の変化の起こ

5 （億年）

ヒトとの共通祖先から分かれてからの時間

ある生物がヒトと

図1 タンパク質Aの分子時計

I II III 

⑦ 2 遠く より小さくなる

④ 2 遠く より大きくなる

⑰ 3 近く より小さくなる

⑮ 2 近く より大きくなる

④ 1 近く より小さくなる
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次の文章を読み，以Fの問い（問題7~9)に答えよ。

微生物は酸素がない状態でも有機物を分解し， ATPを合成する。ワイン作りに

利用される酵母は，グルコースを分解してピルビン酸をつくり， ATPを合成す
(I) 

る。その後脱炭酸酵素と脱水素酵素のはたらきでピルビン酸は二酸化炭素とエタ

ノールに変換される。ヨーグルト作りに利用される乳酸菌では，ピルビン酸は乳酸

に変換される。

動物の骨格筋も，酸素不足の状態でATPを合成することができる。長距離を走

ると筋肉で大量のATPを消費する。走行時にATPを合成する経路はおもに 3つ
(II) 

あり，運動開始時からの経過時間に応じて変化する。合成されたATPは骨格筋の

収縮に利用される。運動ニューロンの興奮が筋繊維に伝わると，アクチンフィラメ

ントがミオシンフィラメントの間に滑り込み，①ミオシン頭部とアクチンフィラメ
(III)-

ントの結合，②ミオシン頭部の屈曲によるアクチンフィラメントの滑走，③ミオシ

ン頭部とアクチンフィラメントの解離，④ミオシン頭部の角度の変化をくり返し，

筋収縮が起こる。しかし，走行時に外呼吸が不十分な時間が続くと，エネルギーの

供給が不足して十分な収縮ができなくなる。
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7 下線部I)において，分解されるグルコースの量的な変化（点線）を図 lに示した。

生産されるエタノールの量的な変化は図 lの曲線（実線）のどれか。ただし，分子数

は最初に加えたグルコースを1.0として，相対値で示している。
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図l グルコースとエタノールの量的な変化

1.0 

8 下線部(II)について， ATP合成のおもな経路は下記A~Cである。ランニングを

する場合，スタート時から利用される順番として正しいものはどれか。なお，走行

中の栄養補給はないものとする。

A 筋肉内のグリコーゲンから ATPを合成する経路

B 筋肉内の酸化的リン酸化により ATPを合成する経路

c 筋肉内のクレアチンリン酸から ATPを合成する経路

⑦ A→B→C 

⑳ C→A→B 

④ A→ C→B 

④ C→B→A 

⑰ B→A→C 
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9 下線部(m)について， ATPが分解された時の放出エネルギーを必要とするのはど

れか。

⑦ ① ④ ①と② ⑤ ③ ⑳ ③と④④ ④ 

10 ヒトの赤血球を生理食塩水に入れて4℃に保存したところ，赤血球内外の Na+

とK十の分布が変化した。その後 37℃に戻して生理食塩水に物質Aを加えたと

ころ， Na+とK+の分布が元に戻った。物質Aはどれか。

⑦ Na+ ④ K+ ⑨ ATP 

R グルコース ④ ヘモグロビン
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以下のバイオテクノロジ一実験に関する問い（問題11~13)に答え

よ。

生体内での DNA複製では( 1 ), ( 2 ), ( 3 )が用いられる。 PCR法

では高温により二本鎖を解離させ， （ 2 ）と( 3 )を用いて標的 DNAを増幅

する。 PCR法で使用する( 2 )は好熱菌由来のものであり，生体内で DNAが複

製される際は( 3 )として( 4 )が用いられる。

遺伝子の解析ではプラスミドとよばれる環状 DNAが用いられることがある。

プラスミド A, B, Cは緑色蛍光タンパク質(GFP)遺伝子の cDNAとその発現を調

節するそれぞれ異なるプロモーター a, b, c, 薬剤Xに対する耐性遺伝子とその

発現を活性化するプロモーターを含んでいる（図 l)。これらのプラスミドを用いて

GFPの発現を指標にプロモーターのはたらきを調べる実験を行った。

プロモーターaGFP遺伝子 プロモーターbGFP遺伝子 プロモーターcGFP遺伝子
¥-a”―`J cDNA 

プラスミドA プラスミドB プラスミド C

耐性遺伝子 X耐性遺伝子 耐性遺伝子 X耐性遺伝子 耐性遺伝子 X耐性遺伝子
プロモーター プロモーター プロモーター

図1 プラスミドA,B, Cの模式図
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【実験 l】 薬剤Xまたは薬剤Yを含む培地で大腸菌，植物由来の培養細胞，動物

由来の培養細胞を培養した。薬剤を含まない培地で培養し，生存した細胞数を 100

とした場合，薬剤を含む培地での結果は図 2のようになった。

＾ 世三芸← 1 2 0 薬剤x ＾ 草芸 1 2 0 薬剤Y

W! ヽ 100 ~ヽ 100 
姦 80 談 80 

5 = 60 器 60 
要 40 蚕 40 
火 20 よ 20 ⇒ 

令゚給泰款来、嫡やぶ楽渤壽虐

⇒ 

冷゚塁給◇楽謬虐ぶ来喜虜

辻 辻
赳 赳

図2 薬剤XまたはYを加えた培地での細胞数

【実験2】 プラスミドA,B, Cを大腸菌に別々に導入する処理を行い，それぞれ

薬剤Xを含む寒天培地で一晩培養した。翌日，すべての寒天培地に 100個以上の

大腸菌コロニーがみられた。各寒天培地から一つずつ大腸菌コロニーを選び，薬剤

Xを含む液体培地で培養し，プラスミドを抽出した。

【実験3】 実験2で得られたプラスミドを大腸菌，植物由来の培養細胞，動物由来

の培養細胞に導入する処理を行い． GFPを発現する細胞数を数えた。処理を行っ

た細胞 100個あたり GFPを発現する細胞数は図 3のようになった。

大腸苗 植物由来培養細胞 動物由来培養細胞

100 100 100 

姦 80 淡型 8 0 森 80
器 毎
要 60

＇ 
60 

＇ 
60 

痣架 4 0 40 40 

亡c:5 20 c::5 と20 合C5 20 

゜ ゜ ゜A B C A B C A B C 

図3 プラスミド A, B, Cを導入する処理を行った細胞における GFPの発現
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11 ( 1 )から( 4 )に入る語句の組み合わせとして最も適当なものはどれか。

1 2 3 4 

⑦ DNAヘリカーゼ DNAポリメラーゼ プライマー DNA 

④ DNAリガーゼ DNAポリメラーゼ DNAヘリカーゼ RNA 

⑨ DNAリガーゼ DNAヘリカーゼ プライマー DNA 

⑮ DNAリガーゼ プライマー DNAポリメラーゼ RNA 

IR DNAヘリカーゼ DNAポリメラーゼ プライマー RNA 

12 この実験に関連する記述として正しいものはいくつあるか。

A 下線部のコロニーのうち， GFPを発現しないコロニーにはプラスミドが導入

されていない。

B 下線部のコロニーを作った大腸菌にはプラスミドが導入されている。

c 実験2で薬剤Xを加えない場合，培地一面に大腸菌が生育する。

D 実験2で薬剤Xの代わりに薬剤Yを培地に加えると形成されるコロニーがな

くなる。

⑦ o ⑦ l ⑨ 2 ⑮ 3 ④ 4 
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13 この実験に関連する記述として正しいものはいくつあるか。

A 同じプラスミドを導入した場合， GFPを発現する細胞の割合は大腸菌植物

由来の培養細胞，動物由来の培養細胞で一定である。

B GFP遺伝子cDNAの代わりにインスリン遺伝子cDNAを挿入したプラスミド

Aを使うと，大腸菌がインスリン遺伝子を発現すると考えられる。

C プロモーター bにつなげた薬剤Yを合成する遺伝子を植物のゲノムに挿入す

ると，大腸菌に対する抵抗性が失われる。

D ある遺伝子zが欠失しているために早期に死亡する系統のマウスがいる。この

マウスのゲノムに，プロモーター cにつなげた z遺伝子を挿入すると，寿命が

延びる可能性がある。

⑦ o ④ l ⑨ 2 R 3 @ 4 
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14 下記の遺伝子に変異が生じた場合の説明として適当なものはいくつあるか。ただ

し終止コドンはUAA, UGA, UAGとする。

変異前の遺伝子の開始コドンから終止コドンまでの DNA配列

5'-ATG/AAG/CTG/CTG/CCG/TCG/GTG/ATC/GAT/CCG/ATC/GAT/CCG/ATC/GGG/TGC/ 

TTA/ AGC/TCT /TTC/TGG/CTC/TGG/TGA-3' 

A 10番目から 15番目のアミノ酸をコードする塩基配列の間で一塩基が欠失した

場合，変異前より短いタンパク質が合成される。

B 開始コドンのAが欠失した場合でも，開始コドン直前の塩基配列によっては

タンパク質が合成される。

C 20番目から 23番目のアミノ酸をコードする塩基配列の間で一塩基が欠失した

場合，変異前に比べて長いタンパク質が合成される。

D 終止コドンに一塩基の置換が起こった場合，変異前に比べて必ず長いタンパク

質が合成される。

⑦ o ④ 1 ⑨ 2 ⑮ 3 ④ 4 
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次の文章を読み，以Fの問い（問題15~17)に答えよ。

異なる種であるウニAとウニ Bを用い，同種間，異種間の受精について以下の

実験を行った。

【実験 l】 ウニAとウニ Bからそれぞれ採卵，採精した。得られた未受精卵を

5000個ずつ 200mLビーカーに入れた。精子は海水 1mLあたり 1X 102~1炉個の

7段階用意し，ウニAおよびウニ Bの卵と混合したところ，図 lの結果が得られ

た。

0
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0
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受
精
率
（
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0ウニA精子 XウニA卵

•ウニ B 精子 X ウニ A 卵
ロウニ B精子 Xウニ B卵
▲ウニA精子 Xウニ B卵

゜102 103 104 105 106 107 108 精子濃度（個／mL)

図1 ウニの精子濃度と受精率の関係
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【実験2】 ウニの受精に対するゼリー層の影響をみるために，未受精卵のゼリー層

を単離し，それを高濃度で含む海水（ゼリー海水）を用意した。ウニAとウニBか

ら用意したゼリー海水を閲個／mLのウニAとウニBの精子とそれぞれ混合した

ところ，表 1の結果が得られた。

【実験3】 ゼリー層を取り除いた未受精卵と精子を混合したところ，どの組み合わ

せでも先体反応は起こらなかった。

【実験4】 同種の未受精卵に由来するゼリー海水によって先体突起を形成したウニ

AとウニBの精子（園個／mL)を，ゼリー層を取り除いた未受精卵とそれぞれ混合

したところ，表2の結果が得られた。

表l 先体突起を形成した精子の割合 表2 受精した卵の割合

ウニA精子 ウニ B精子 先体突起を形成した精子

ウニAゼリー海水

ウニ Bゼリー海水

90 % 

10 % 

60 % 

89 % 

ウニA

ゼリー除去卵A 87 % 

ゼリー除去卵 B 7% 

15 ウニの受精の過程を早い順に並べたとき 3番目にくるものはどれか。

⑦ 精子頭部でのアクチンフィラメントの伸長

④ 細胞膜の融合

⑨ 表層粒の放出

⑮ 卵黄膜の硬化

R 卵黄膜の解離
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16 実験 1~4から導かれる同種のウニの受精に関する考察として正しいものはいく

つあるか。

A 精子濃度を高くしても受精率は上昇しない。

B 精子の先体反応には未受精卵と精子の融合が必要である。

c 精子の先体突起形成にはゼリー層が必要である。

D 受精にはゼリー層が必要である。

E 未受精卵と先体突起が形成された精子の融合には，ゼリー層が必要である。

⑦ 1 ④ 2 ⑨ 3 ⑮ 4 R 5 

17 実験 1~4の結果から，実験 1の考察として適当なものはどれか。

a 未受精卵Aと精子Bで受精が起こりにくいのは，精子に先体突起が形成され

ないためである。

b 未受精卵 Bと精子Aで受精が起こりにくいのは，精子に先体突起が形成され

ないためである。

c 未受精卵Aと精子Bで受精が起こりにくいのは，精子に先体突起は形成され

るが卵と融合できないためである。

d 未受精卵 Bと精子Aで受精が起こりにくいのは，精子に先体突起は形成され

るが卵と融合できないためである。

⑦ aとb ④ aとc ⑨ aとd ⑮ bとc R bとd
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18 モノアラガイの貝の巻型は， 2種類あり，自然界では右巻きが約 98%,左巻き

が約2％である。右巻の貝は右旋性の，左巻貝は左旋性のらせん卵割＊を生じ巻型

の違いを生み出す。巻型は単一の母性効果遺伝子で決定され，母親の遺伝子型に応

じて顕性（優性）が右巻き，潜性（劣性）が左巻きの表現型を示す。モノアラガイを用

いて以下の実験を行った。

＊らせん卵割：細胞分裂面が卵の動植物軸に対して斜めに傾くために，分裂後に生

じた割球がらせん状に配向するさま。

【実験】 親の遺伝子型が右あるいは左巻型のドナー巻貝受精卵の細胞質を，それぞ

れ親の遺伝子型が左あるいは右巻型のレシピエント巻貝受精卵へ注入した。レシピ

エント巻貝の成体の巻型を表 lに示す。

表 1 巻貝の細胞質の移植実験

ドナー レシピエント レシピエントの巻型

親遺伝子型細胞質採取期親遺伝子型細胞質注入期注入容量右巻き（個体数） 左巻き（個体数）

右巻き 受精卵 左巻き 受精卵 5-15 nL 3 

16-30 nL 15 

左巻き 受精卵 右巻き 受精卵 5-15 nL 8 

16-30 nL 11 

左巻き 受精卵 左巻き 受精卵 16-30 nL 

゜
実験の考察として正しいものはどれか。

⑦ 母親が右巻の受精卵の細胞質には，左巻きを決める母性因子がある。

④ 母親が左巻の受精卵の細胞質には，右巻きを決める母性因子がある。

⑨ 母親が左巻の受精卵の細胞質には，左巻きを決める母性因子がある。

⑮ 注入する母性因子の量が多いと，巻型が変化しやすい。

④ レシピエントの発生が進むと，巻型は変化しにくくなる。

17 

3 

゜
1゚2 
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19 光を吸収して生物に一定の作用を及ぼす物質を光受容体とよぶ。植物がもつ数種

類の光受容体のうちのひとつについて，赤／遠赤色光による分子構造の可逆的変

化， 吸収スペクトルを図 1に示す。
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図1 ある光受容体の(A)分子構造の可逆的変化， (B)吸収スペクトル
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この光受容体について正しいものはいくつあるか。

A 花芽形成に重要である。

B フォトトロピンとよばれる。

C シス型は気孔を開口させる。

D トランス型は核の中に移行する。

E トランス型はジベレリンの合成を抑制する。

⑦ 1以下 ④ 2 ⑨ 3 ⑮ 4 
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20 図1のように 1本の骨格筋繊維と 1本の神経繊維とを考える。 A点に電気刺激を

加えたところ，筋繊維が収縮した。興奮の伝導について正しいものはいくつある

か。

骨格筋繊維

神経繊維

B点 A点 c点

図l 取り出した骨格筋繊維と神経繊維を刺激する実験の模式図

I 活動電位はB点と C点，どちらにも伝わる。

II B点での活動電位の大きさは， A点に加えられた刺激の強さに比例する。

ill A点に生じた活動電位の大きさは， B点を通過する時点でも変わらない。

w 生体では活動電位は，隣接する神経繊維に伝わり，到達した範囲の骨格筋繊維

が同時に収縮する。

V B点に活動電位が生じるまでの時間は無髄神経繊維より有髄神経繊維の方が

短い。

⑦ 1以下 ④ 2 ⑨ 3 R 4 @ 5 
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21 神経終末に興奮が伝わった後，骨格筋繊維が収縮を開始するまでの過程を下に示

した。⑦～Rのうち誤っているものはどれか。

運動ニューロン終末部からアセチルコリンが放出される。

⑦ アセチルコリンが筋繊維の細胞膜に存在する受容体に結合する。

④ 筋繊維内に N町が流入し，筋繊維の終板部に活動電位が生じる。

⑨ 活動電位が細胞膜を伝わり． T管を通じて興奮が筋小胞体に伝わる。

⑮ 筋小胞体に存在する Ca2十ポンプによって，筋小胞体から Ca2十が放出され

る。

@ Ca2十がトロポニンに結合し，アクチンとミオシンの結合部が露出する。

アクチンフィラメントとミオシンの相互作用が起こり，筋繊維が収縮する。
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次の文章【A】と【B】を読み，以下の問い（問題22~25)に答えよ。

【A】 諏訪湖は 512km2という広大な流域面積を持ち， 31本の河川が流入する。

流出河川は 1本しかなく，土砂の堆積や人間の活動のために小さく浅くなって

きた歴史があり，現在は面積 13.3 km凡平均深度4.7mである。高度経済成

長期に産業排水や生活排水の流入量が増え，水質が急激に悪化し，水面が青緑

色になる青粉（アオコ）という現象が発生した。アオコの原因となるシアノバク
(a) 

二は動物プランクトンに捕食されにくい形状をしている。シアノバクテリ

アによる悪臭と景観の悪化が問題になり，下水道の整備や窒素とリンを除去す

る高度処理を含む複数の水質浄化対策が取られた。以降，水質は徐々に改善

し，ある年からシアノバクテリアの大量発生は見られなくなり，水質が改善し

た湖として注目されることになった。

2022年に諏訪湖を訪れた生物部のアオイさんとミドリさんは， 「資料」を見

ながら人間の生活が生態系におよぼす影響について話し合った。

ミドリ：図 lのCODは化学的酸素要求量の略称で水中の有機物による汚濁の程度

を示す指標になっていて，環境基準は3mg/Lだったよね。

アオイ：そう。下水道普及率が高くなって CODは低くなってきた。特にシアノバ

クテリアの大量発生がなくなった年から環境基準の( b )倍を大きく超

えていないね。

ミドリ：本当だ。じやあ，別のデータも見てみようか。

アオイ：図 2の窒素と図 3のリンは栄養塩類でずいぶん濃度は違うけど，どちらも

低く抑えられるようになったね。

ミドリ： 20年くらい前から環境基準の( C )倍を大きく超えるようなことはな

くなって， 4年前からは両方ともほぼ環境基準程度だ。

アオイ：図4の透明度も傾向としては改善してきていて，今年で 10年連続

( d )m以上を達成できそうだね。じやあ，水質浄化対策の効果につ

いて考えてみようか。

ミドリ：うん，そうしよう。

貫
蕊
愛
裂
唸
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22 下線部a)の特徴として正しい記述はいくつあるか。

A 化学合成を行う。

B クロロフィルaを持つ。

C ミトコンドリアと葉緑体を持つ。

D リボソーム RNAの塩基配列は藻類より大腸菌と類似性が高い。

⑦ o ④ l ⑨ 2 ⑮ 3 R 4 

23 文章【A】と資料に基づく記述として最も適当なものはどれか。

⑦ ( b ), ( c ), ( d )に当てはまる数字は，順番に 3, 2, 1であ

る。

④ リンの濃度よりも窒素の濃度がCODの値の決定に重要である。

⑨ シアノバクテリアの大量発生は 1993年に終わった。

R 水の透明度の改善が，シアノバクテリア大量発生終了の主要な原因である。

@ 2021年でも CODの値が環境基準を上まわっているのは産業排水や生活排水以

外の汚濁物質の流入が原因である可能性が高い。
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【B】 2人の会話は続く。

アオイ：諏訪湖といえばワカサギだよね。

ミドリ：それなのに水質が改善したら，図 5のような結果になったのはどうして

だろう？

アオイ：私は，栄養塩類が少なくなってシアノバクテリアは減ったけど，ワカサギ

のエサになる動物プランクトンも栄養塩類減少の影響で，少なくなったこ

とが一因だとする記事を見たよ。

ミドリ：その記事の仮説だと，水質改善が( e )漁獲量に影響したということに

なるのかな。私が見た記事には，底泥の除去や浅瀬の埋め立てによって，

水辺の生態系が破壊され，ワカサギの生息場所や( f )が縮小したとい

うものや，浮葉植物のヒシもワカサギが生育しにくい環境を作り出してい

るというのがあった。あとはオオクチバスやブルーギルが増えてワカサ

ギ( g )することが影響しているというのと，地球温暖化が諏訪湖の

( h ),鳥が冬場でもワカサギを捕食するためというのがあった。

アオイ：殺虫剤の影響も疑われているらしいよ。生態系保全の難しさを痛感する

ね。

24 ( e )に入る記述として最も適当なのはどれか。

⑦ 中規模かく乱として作用することで種の多様性を増やして

④ キーストーン種のシアノバクテリアを減らして

＠ 補償深度を変えて

⑮ 環境収容力を低下させて

R 人間→シアノバクテリア→動物プランクトン→ワカサギという間接効果によっ

て
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25 ワカサギの漁獲量が減少した原因に関して，（ f ）から( h )に入る語句・

記述の組み合わせとして最も適当なものはどれか。

f g h 

⑦ 産卵場所 を捕食 凍結を妨げ

④ 産卵場所 と競争 水位を低下させ

⑨ 貝の生育場所 を捕食 水位を低下させ

⑮ 貝の生育場所 と競争 凍結を妨げ

R ニッチ を捕食 凍結を妨げ
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